

## ЛЕОНОВ С. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЛЕОНОВ Никифор Прокофьевич, родился в 1868 в деревне Заполица Куровского уезда Московской губ., где и проживал. Получил начальное образование, занимался сельским хозяйством. С 1924 — сотрудник культуры, в 1928 — лишен избирательных прав. 19 апреля 1931 — арестован с сыном и заключен в тюрьму. Приговорен к 5 годам ссылки в Казахстан<sup>1</sup>; работал на строительстве железной дороге Акмолинск-Караганда; в январе 1932 — переведен в Казалинск; летом выехал с сыном в Муром.

ЛЕОНОВ Степан Никифорович, родился в 1910 в деревне Заполица Куровского уезда Московской губ. (отец, Леонов Никифор Прокофьевич, с 1924 — сотрудник культуры). Окончил сельскую школу, занимался плотницкими работами. 19 апреля 1931 — арестован с отцом и заключен в тюрьму. Приговорен к 5 годам ссылки в Казахстан<sup>2</sup>; работал на строительстве железной дороге Акмолинск-Караганда; в январе 1932 — переведен в Казалинск; летом выехал с отцом в Муром, работал плотником, стал ударником. В марте 1934 — направлен с ремонтным поездом на Уссурийскую железную дорогу. В ноябре 1935 — обратился в НКВД и сообщил, что оставил без разрешения место ссылки. Освобожден до суда под расписку о невыезде. В августе 1936 — обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой<sup>3</sup>.

<4 августа 1936>

«В Политический Красный Крест  
Пешковой

от Леонова Степана Никифоровича

Заявление

В настоящем прошу разобрать мое заявление, так как я уроженец деревни Заполица Куровского р<айона> М<осковской> о<бласти>, год рождения 1910 г<од>, в правах голоса не лишен и не лишался. Отец мой лишен в правах голоса. До революции мой отец занимался крестьянством, а после революции тоже самое. В 1924 г<оду> и по 1928 г<од> отец мой был сотрудником культуры, за что был лишен в правах голоса. В 1931 году на нас наложили мясозаготовки, отец мой не выполнил и не допустил пред<седателя> с<ельского> совета и понятых, которые шли брать корову, и этим самым сделал преступление. 19 апреля 1931 г<ода> нас взяли под арест, и осудила тройка ОГПУ по ст<атье> 58-10 на 5 лет вольной высылки в Казахстан, и где мы работали до 1-го октября 1931 года, строили жел<езную> дор<огу> Акмолинск-Караганда. И по окончании нашей работы нас назначили в гор<од> Казалинск, в который мы прибыли 11 января 1932 г<ода>, дали нам удостоверения о невыезде из города Казалинска. Мы выехали без разрешения начальника Казалинского отделения ОГПУ, потому что зимой там никаких работ нет, существовать было нечем, что и заставило нас выехать.

В 1932 году мы выехали <на> ст<анцию> Муром М<осковско-> К<азанской> ж<елезной> д<ороги>, где я работал плотником с 19 февраля 1932 г<ода> по 15 марта 1934 г<ода>. 16 марта 1934 года я был командирован как лучший ударник на Уссурийскую ж<елезную> д<орогу> в рем<онтный> поезд Н<ар>К<омата> П<утей> С<ообщения> № 3, где я

<sup>1</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>2</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>3</sup> В письме исправлены некоторые ошибки и поставлены запяты.

проработал до 25 ноября 1935 г<ода>, за ударную работу был 2 раза премирован, на что имеется документ. По окончании срока моей командировки я решил пойти в НКВД и рассказать обо всем, что выше мною указано, что я сын лишенца, был осужден на 5 лет, высылки не отбыл. Я явился в Шатурском р<айо>не Моск<овской> обл<асти> в НКВД, с меня сняли допрос и отпустили под расписку до суда. Я ждал 5 месяцев и не мог дожидаться никакого решения. В настоящее время, не имея работы, существовать нечем, а поэтому прошу Политический Красный Крест посодействовать для ускорения моего дела и прошу не отказать в моей просьбе.

К сему подписуюсь: Леонов.

4/VIII - 36 года»<sup>4</sup>.

*К заявлению Степана Никифоровича Леонова была приложена характеристика, выданная ему председателем сельского совета Стъелановым.*

«РСФСР  
З а п о л и ц к и й  
сельский совет  
Куровского района  
Московской области  
1/VIII - 36 г<ода>  
№ .....  
Почт<овое> отд<еление>  
Авсюнино

Копия

#### Характеристика

Дана Заполицким с<ельским> с<оветом> Куровского района Моск<овской> о<бласти> на гр<аждани>на дер<евни> Заполицы Куровского района Моск<овской> о<бласти> Леонова Степана Никифоровича.

Леонов Степан Никифорович, происходивший из крестьян, семья его до революции занималась крестьянством, имевш<ая> дом свой с надвор<ной> постройкой, 1 корову, 1 лошадь и после тоже самое до 1930-го года. В 1930 году был выслан сроком на 5 лет за неподчинение советской власти: семье Леонова был доведен план мясопоставок, который не выполнили, и было решено с<ельским> советом отобрать корову для покрытия мясопоставок. Но отец Леонова С<тепана> Н<икифоровича> в дом пред<седателя> с<ельского> с<овета> и понятых не допустил, которые шли брать корову, за что был выслан. В правах голоса не лишен и не лишался, что удостоверяет Заполицкий с<ельским> с<оветом>

Председатель с<ельского> с<овета> Степанов

Секретарь с<ельского> с<овета> Романов

Копия верна: (подпись)

4/VIII - 36 года»<sup>5</sup>.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1553. С. 106-107. Автограф.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1553. С. 108. Автограф.